



# Mesto Dudince

***Prvým, základným pravidlom je predchádzanie vzniku odpadu. Keď odpad netvoríme, nemusíme sa ani zaoberať jeho triedením. Pri predchádzaní vzniku odpadu, ako aj pri nakladaní s odpadom, ktorý sme už vyprodukovali, sa riadime hierarchiou odpadového hospodárstva.***

## Ako správne triediť odpad?

### Modré nádoby na papier

Patrí sem: noviny, časopisy, kancelársky papier, reklamné letáky, krabice (ak nie sú kombinované s iným materiálom hliník, celofán), kartóny, papierové obaly, papierové vrecúška, papierová lepenka atď.

**Nevhadzuje sa:** mokrý, mastný alebo znečistený papier, asfaltový a dechtovaný papier, použité plienky a hygienické potreby, obaly z kombinovaných materiálov (viacvrstvové obaly od trvanlivého mlieka, džúsov, tetrapaky), kopírovací a samoprepisovací celofán.

**Takmer polovica (42 %) vyťaženého dreva (globálne) sa spotrebuje na výrobu papiera. Recyklácia 1 tony papiera ušetrí asi 2 580 litrov ropy, 26 500 litrov vody a 17 stromov.**

### Zelené nádoby na sklo

Patrí sem: nevratné obaly zo skla od nápojov, sklenené nádoby, tabuľové sklo, sklenené črepy a pod.

**Nevhadzuje sa:** porcelán, keramika, autosklo, zrkadlá, TV obrazovky, veľmi znečistené fľaše a sklenené obaly (najmä pieskom), porcelán a keramika, zrkadlá, žiarovky a žiarivky, autosklo, sklo kombinované s iným materiálom (drôtené sklo).

**Sklo je recyklovateľné donekonečna.**

### Žlté nádoby a vrecia na plasty

Parí sem: PET fľaše od nápojov (ich objem je potrebné najskôr znížiť napr. zošliapnutím, stlačením), kelímky, igelitové vrecká, fólie, polystyrén, obaly z kozmetických produktov.

**Nevhadzuje sa:** PET fľaše od potravinárskych olejov, novodurové rúrky, obaly od nebezpečných látok, ako napr. motorových olejov, chemikálií, farieb, podlahové krytiny, vrstvené obaly.

**50 % plastov použijeme len 1x a potom vyhodíme. Kvôli plastovému odpadu v moriach a oceánoch ročne umrie asi 1 milión morských vtákov a 100 000 morských cicavcov. V strede severného Tichého oceána je ostrov, tzv. „Veľká pacifická odpadková záplata“. „Ostrov“ má rozlohu Francúzska, Nemecka a Španielska dokopy a je tvorený prevažne z plastov.**

### Hnedé nádoby na bioodpad

Patrí sem: biologicky rozložiteľný odpad zo zelene, záhrad, vznikajúci pri záhradníckej a sadovníckej činnosti, tráva, malé konáre zo stromov, kvety, lístie, zelenina, ovocie, šupky z čistenia ovocia a zeleniny, zvyšky kávy a čaju.

**Nevhadzuje sa:** vlasy, výkaly psov a mačiek, fekálie, popol, zvyšky jedla a mäsa, potraviny v obaloch, uhynutá zver, kamene.

**Až 45 % odpadu z domácnosti tvorí bioodpad. Kompostovaním tak vieme zredukovať množstvo nami vyprodukovaného odpadu takmer o polovicu. O rovnaké množstvo tak zredukujeme aj naše náklady na odvoz na spracovanie nášho odpadu.**

### Zberný dvor

V našej obci je možné odpady z obalov (najmä tých obalov, ktoré nie je možné z dôvodu ich veľkosti odhodiť do zberných kontajnerov alebo nádob) odnieť aj na ZBERNÝ DVOR.

**Drobný stavebný odpad:** patrí na zberný dvor.

**Pneumatiky:** patria do pneuservisu

Ciele, ktoré potrebujeme dosiahnuť v oblasti odpadového hospodárstva: V roku 2020 by Slovensko malo recyklovať 50 % odpadov a do roku 2035 až 65 %. Momentálne je Slovensko na úrovni 36 %.

**KEĎ VYTVORÍME ODPAD NEBUĐME LENIVÝ A TRIEDME HO.**

Slováci triedia málo. Ak by sme vysypali na zem priemernú nádobu na komunálny odpad a ručne všetko dotriedili, tak by na skládku poputovali iba 4%. Všetko ostatné by ešte mohlo byť nejakým spôsobom zhodnotené a zrecyklované.



Zaujímavosti:

**Rolky od WC papiera a kuchynských utierok, obal na vajíčka (kartónový):** patria do zmesového odpadu, keďže sú vyrobené z viackrát recyklovaného papiera a už nie je možné ich opäť recyklovať. Ešte lepšou variantou je kompost.

**Polystyrén (napr. výstuž z krabice s elektronikou):** patrí do žltého kontajneru, vreca na plast (malé množstvo) alebo na zberný dvor.

**Použitie papierové vreckovky a servítky:** sú znečistené a preto patria do zmesového odpadu alebo do kompostu. Nie je možné ich recyklovať.

„Slovák ročne vyprodukuje v priemere 427 kg komunálneho odpadu, z ktorého sa zrecykluje približne 36 %.“

„Až 40 % komunálneho odpadu tvorí odpad, ktorý mohol byť vytriedený a zhodnotený. Ďalších 45 % mohlo byť skompostovaných.“

## ČAS ROZKLADU ODPADU V PRÍRODE



**OHRYZOK JABKA**  
NIEKOĽKO TÝŽDŇOV



**CIGARETA**  
3 MESIACE - 2 ROKY



**PAPIEROVÁ VRECKOVKA**  
3 MESIACE



**NOVINY**  
3 - 12 MESIACOV



**ŽUVAČKA**  
5 ROKOV



**PNEUMATIKA**  
200 - 300 ROKOV



**PLECHOVKA**  
20 - 100 ROKOV



**BATÉRIA**  
200 - 500 ROKOV



**PET FLAŠE**  
100 - 1000 ROKOV



**SKLO**  
4000 ROKOV

- Snažte sa odpad netvorit' vôbec.
- Zálohované obaly nepatria do koša, vráťte ich do predajne.
- Len vytriedený odpad sa dá zhodnotiť a recyklovať.
- Triedte odpad, oplatí sa to. Za vytriedený odpad občan neplatí, jeho zber hradia výrobcovia

Ďakujeme, že ste sa dočítali až sem!

Ďakujeme, že triedite odpad správne!

**VESELÉ VIANOCE**

**ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK**